Zestaw 4: geometria analityczna.

Zadanie 1. Wspohrzedne wierzchotkéw A i C' rombu ABCD wynosza, odpowiednio, (—2, 1)
oraz (4,5). Wyznacz rownania prostych zawierajacych przekatne tego rombu.

Zadanie 2. Wyznacz wspolrzedne $rodka okregu opisanego na kwadracie, ktérego jeden z
bokow jest zawarty w prostej o rownaniu y = 2z — 2, a punkt A = (1, 5) jest jego
wierzchotkiem. Rozwaz wszystkie przypadki.

Zadanie 3. Dwa boki trojkata prostokatnego A BC sa zawarte w prostych o rownaniach
1 5 ) . . ) .
y=2x—3 oraz y = ;& — . Wyznacz réwnanie prostej, ktéra przechodzi przez punkt
K =(4,-2) i zawiera trzeci bok trojkata A BC. Rozwaz wszystkie mozliwosci.
Zadanie 4. Roznica wspoOlczynnikoéw kierunkowych dwoch prostych jest réwna roéznicy
odwrotnosci tych wspotczynnikow. Uzasadnij, ze te proste sa prostopadle albo rownolegle.

Zadanie 5. Punkty A i B, ktorych pierwsze wspolrzedne sa réwne, odpowiednio, —2 i 2, nalezg
do wykresu funkeji f(z)= —% + 3. Oblicz wspotrzedne punktu C, wiedzac, ze punkt B jest
srodkiem odcinka AC'.

Zadanie 6. Prosta [ przecina okrag o srodku S w punktach A= (1 -2, f%) iB= (1 +/2,
f%). Punkt S lezy na prostej . Sprawdz, czy punkt S lezy na prostej k o rownaniu z —4y=0.

Zadanie 7. Dany jest szesciokat foremny A BCDEF, ktorego $rodkiem symetrii jest punkt
0 = (3, —\/§), a wierzchotek A ma wspotrzedne A = (1, —3\/§). Wiadomo, ze punkt
P= (4, —2v/3 ) jest srodkiem odcinka BO. Oblicz wspotrzedne pozostalych wierzchotkow
tego szesciokata.

Zadanie 8. Punkt M =(2,1) jest srodkiem boku A B, a punkt N=(8,3) to srodek boku BC
kwadratu ABCD. Oblicz dtugosé¢ boku kwadratu ABCD.

Zadanie 9. Trojkat o wierzcholtkach A=(—6,0), B=(6,4) i C'=(—3, —8) przeksztatcono przez
symetrie sSrodkowa wzgledem poczatku ukladu wspoltrzednych i otrzymano trojkat A, B1 C; .
Oblicz sume katoéw wewnetrznych wielokata, ktory jest czescia wspolng trojkata ABC' i jego
obrazu, tj. trojkata ABC.

Zadanie 10. Prosta y = 0 jest osia symetrii figury ztozonej z dwoch prostych o réwnaniach
y=((p+2)r—qiy=1(q— 5z + 2p. Wyznacz p i q. Narysuj te proste w uktadzie
wspolrzednych.

Zadanie 11. Dany jest trapez rownoramienny A BC'D, niebedacy rownolegtobokiem, w
ktorym AB||C'D oraz A=(-9,7), B=(3,1), D=(-3,10). Trapez A; B; C1 D; jest obrazem
trapezu ABC'D w symetrii srodkowej wzgledem poczatku ukladu wspélrzednych. Wyz-
nacz wspolrzedne wierzchotkow trapezu A1 By C1 D, oraz réwnanie osi symetrii tego trapezu.

Zadanie 12. Punkt P lezy wewnatrz trojkata o wierzchotkach A= (6,0), B=(0,4), C'=(0,0).
Oznaczmy przez Pyc obraz punktu P w symetrii osiowej wzgledem prostej AC, a przez
Ppc obraz punktu P w symetrii osiowej wzgledem prostej BC. Uzasadnij, ze punkty Pac,
C'i Ppc lezg na tej samej proste;j.

Zadanie 13. Dana jest prosta o rownaniu y = —%ac + b, gdzie b > 0 przecina o$ Oy w punkcie
A, za$ 0§ Ox w punkcie B. Pole trojkata AO B wyznaczonego przez ta prosta i osie uktadu

wspolrzednych jest réwne 16. Oblicz wspolrzedne srodka okregu opisanego na tréjkacie

AOB.

Zadanie 14. Punkty A=(7,6) i B=(1,—2) sa wierzchotkami trojkata réwnobocznego ABC.
Ile wynosi promien kota opisanego na tym trojkacie?

Zadanie 15. Punkt A=(2, 7) jest wierzchotkiem kwadratu A BCD, a punkt S = (6, 5) jest
srodkiem okregu opisanego na tym kwadracie.



